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ОСНОВНІ ПІДХОДИ МАЙБУТНІХ СТУДЕНТІВ ДО ВИБОРУ ЗВО

І.М. Агеєва, І.І. Савенко, І.О. Седікова 

Освіта переживає, поряд з іншими формами соціальної дійсності, скла-
дні, неоднозначні часи. Суспільство в кризові періоди висуває більш високі 
вимоги до освіти, яка виконує його соціальне замовлення щодо підготовки 
фахівців, котрі мають глибокі й стійкі знання у своїй професійній сфері, вмі-
ють швидко навчатися та перенавчатися, готові до соціальних контактів. 
Першорядне завдання вищої школи – допомогти студентам оволодіти засо-
бами мислення і діяльності. Від якості організації процесу навчання багато в 
чому залежить подальше комфортне перебування людини в майбутній про-
фесійній діяльності, її готовність вирішувати не рутинні, нестандартні про-
блеми у виробничих і комунікативних ситуаціях, а також її суб’єктне буття в 
процесі взаємодії з іншими людьми [1].  

Ведення діяльності закладів вищої освіти (ЗВО) на ринку освітніх пос-
луг в Україні здійснюється в умовах жорсткої конкуренції та залежності від 
державного регулювання (акредитація, ліцензування), що призводить до ри-
зиків, пов’язаних зі зміною умов функціонування. Для статистики. На кінець 
2000 р. система вищої освіти України включала 979 закладів усіх рівнів акре-
дитації та форм власності. У тому числі, функціонувало 315 вищих навчаль-
них закладів III‒IV рівнів акредитації, зокрема 223 державної та 92 інших 
форм власності. Серед них 101 університет, 55 академій та 157 інститутів, де 
навчається 1285 тис. студентів, що у розрахунку на 10 тис. населення Украї-
ни становить 285 студентів. У вищих навчальних закладах цієї групи здобу-
вали вищу професійну освіту 1142,4 тис. студентів віком 17‒24 роки включно 
(89 % від загального числа студентів цієї групи закладів). Статус національ-
ного мали 37 університетів та академій. [2]. Кількість закладів вищої освіти I-
IV рівнів акредитації в Україні на 2016-2017 н. р. становив 657 одиниць. За 
період 2015-2016 н. р. кількість ЗВО I-IV рівнів акредитації скоротилась на 
0,03 % або на 2 одиниці. Слід зауважити, що у лютому 2017 року МОН ану-
лювало ліцензії ЗВО на території окупованого Донбасу та в Криму [3]. Не-
зважаючи на зменшення кількості ЗВО в Україні, порівняно з відповідними 
за кількістю населення європейськими країнами, їх значно більше. Аналіз да-
ної ситуація дає можливість зробити припущення, про подальше скорочення 
кількості ЗВО у наступні роки. 

Процес вибору професії, навчання у ЗВО став сьогодні для багатьох 
студентів прагматичним, цілеспрямованим і відповідним змінам, що відбу-
ваються у суспільстві. Цінність освіти як самостійного соціального феноме-
на, що має соціокультурну, особистісну і статусну привабливість, відступила 
на другий план. Статистика свідчить, що майбутні студенти віддають перева-
гу державними закладам (80 %), приватним – 15 %, комунальним – 5 %. Са-
мими затребуваними є такі спеціальності як філологія, менеджмент, економі-
ка та право, водночас за цими спеціальностями, спостерігався надлишок ви-
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пускників і тому МОН України щорічно зменшує державне замовлення, вод-
ночас збільшилась подача заяв абітурієнтів на технічні спеціальності.
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 Кількість поданих заяв, ОКР"Бакалавр" Спеціальність 073 "Менеджмент"

Рис. 1 Кількість поданих заяв на рівень «Бакалавр» на спеціальність «Мене-
джмент» у 2010-2017 рр.*

* розраховано авторами за даними інтернет-порталу : www.vstup.info

З появою «комерційного» набору до ЗВО до нього прийшли забезпече-
ні студенти, які не звикли відмовляти собі ні в чому, впевнені у правильності 
свого професійного вибору (62–77 %), добре обізнані зі специфікою майбут-
ньої професійної діяльності (самооцінка в середньому вище на 10 %, ніж у 
«бюджетників»). Ці студенти, які надихаються прикладом батьків-
підприємців, без страху дивляться в майбутнє – воно має для них чітко про-
мальовану професійну перспективу. Існують також якісні відмінності, зокре-
ма, результати аналізу статистичних даних свідчать, що у «комерційних» 
студентів більш яскраво виражене прагнення до досягнення успіху у сфері 
бізнесу (9–18,5 %), у зв’язку з чим вони вище, ніж «бюджетні» студенти, оці-
нюють значущість доброї освіти, професійної підготовки (30,5–40 %), вільно-
го володіння іноземними мовами (22–37 %), духовно і культурно багатого 
життя (36–44 %). 

Виявилися відмінності в структурі мотивації отримання вищої освіти у 
порівнюваних груп студентів: «бюджетні» студенти, в цілому, висловили
більш традиційні установки отримати диплом (4–14 %), здобути професію
(56–62 %), вести наукові дослідження (5–15 % ), пожити студентським жит-
тям (8–18 %), тоді як у «комерційних» студентів домінує прагнення досягти 
матеріального благополуччя (43–53 %), вільно оволодіти іноземними мовами 
(17–41 %), стати культурною людиною (33–39 %), отримати можливість на-
вчання, роботи за кордоном (20–29 %), освоїти теорію і практику підприєм-
ництва (10–16 %), домогтися поваги в колі знайомих (10–13 %), продовжити 
сімейну традицію (6–9 %). 

Контингент «комерційних» студентів у більшості своїй представлений 
випускниками середніх шкіл. Серед їхніх батьків значно більше підприємців, 
бізнесменів (14–16 %), працівників акціонерних товариств, спільних підпри-
ємств (11–17 %), вищих державних службовців. Саме для цієї соціальної гру-
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пи є посильною оплата вищої освіти. Добробут у цих сім’ях значно вище. 
Кожен сьомий «комерційний» студент має власний щомісячний заробіток, а 
кожен десятий – дохід від самостійного підприємництва [4]. За кількістю ву-
зівських «відмінників» вони поступаються «бюджетним» студентам. Слід 
виділити дещо більше типів сучасних студентів, ніж простий поділ на «бю-
джетних» та «комерційних», причому ці типи зустрічаються і в тій, і в іншій з 
описаних груп.

Перший тип умовно можна назвати «підприємцем». Цей студент праг-
не досягти успіху у сфері бізнесу, отримує вищу освіту для того, щоб освоїти 
теорію і практику підприємництва, швидко просуватися по службі, займатися 
керівною, організаційною діяльністю, він упевнений у правильності вибору 
спеціальності, навчання – відповідно до своїх здібностей. Водночас, він 
більш критичний до свого навчального закладу, краще знає специфіку про-
фесії (можливості професійного зростання, розмір заробітної плати, умови 
праці, перспективи службової кар’єри), не побоюється безробіття, у нього 
більш розвинені (за самооцінкою) такі актуальні особистісні якості, як інди-
відуалізм, професіоналізм, підприємливість, самостійність, здатність зміню-
вати погляди при зміні обставин, швидка адаптація в нових умовах.

Другий тип з тією ж часткою умовності називають «емігрант». Вищу
освіту «емігранти» значною мірою одержують для того, щоб вільно оволоді-
ти іноземними мовами, отримати можливість навчання, роботи за кордоном. 
Вони впевнені в правильності власного вибору спеціальності відповідно до 
своїх здібностей, а також у можливості ЗВО дати їм підготовку на необхід-
ному рівні. У них добре розвинені (за самооцінкою) індивідуалізм, життєвий 
оптимізм; легко адаптуються в нових умовах.  

Обом цим типам протистоїть «традиціоналіст». Він цінує хорошу осві-
ту, професійну підготовку, отримує вищу освіту для того, щоб одержати дип-
лом, вести наукові дослідження, менш критичний до ВНЗ, гірше знає реалії 
подальшої професійної діяльності, більше побоюється безробіття, у нього си-
льно розвинені професіоналізм і працездатність, менше – підприємливість, 
здатність ризикувати, змінювати погляди при зміні обставин, адаптуватися в 
нових умовах, життєвий оптимізм.
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